

雷州的風神：颱風與儀典

蔡瀚霖 (Clark L. Alejandrino)

美國喬治城大學歷史系博士候選人

漢學研究中心獎助訪問學人

1735年，雍正皇帝下令在廣東沿海州縣建造風神廟以減輕颱風危害。現今廣東僅在雷州存有一座風神廟，每年端午節舉辦風箏賽以頌風神。與廣東其他沿海州縣相比，雷州於明朝時已被官方視為颱風較為嚴重的區域。我的演講探討明朝地方官所設立的颶風壇與其相關的端午節祭儀，跟流傳至今的清代風神廟之關係。雷州風神廟的歷史也反映了明、清兩朝如何用儀典方式處理颱風問題。

主講人介紹：

蔡瀚霖 (Clark L. Alejandrino)，菲律賓籍，現為美國喬治城大學歷史系博士候選人。蔡先生的主要研究領域是東亞環境史、晚近帝制及現代中國等。特別聚焦於颱風在歷代對中國沿海地區社會文化的影響。曾於2015年獲得漢學研究中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」，以「Storm Clouds over China: Typhoons and Society in Late Imperial and Modern China」進行研究。本次則得到蔣經國學術交流基金會獎助，研究主題為「Geographies of Climate: Coastal Guangdong as a Geography of Typhoons in Chinese History」。